

功勋机车40年

□徐宏宇 本报记者 刘楠

这是一台服役40年、创造了农机保养奇迹的拖拉机;这是一台见证中国农业改革、农业机械开放引进的排头兵;这是一台给众多国家领导人、文化名人做过表演的功勋机车。

这台中国农业部1978年3月从美国约翰迪尔公司引进的首批现代化拖

从父辈手中接过方向盘

今年50岁的张海是北大荒改革开放后的第二代农机手,1996年他从父辈的手中接过方向盘时,这台机车已经到了退役年限了,但他仍然精心保养。有的部件坏了,他就买一台报废的同型机车,拆件替换,自己还花10多万元安装了卫星定位导航系统,让这台老车实现了智能驾驶作业。他说:“虽然车超期服役,但在精心保养下,仍然能实现24小时不间断作业。夜间作业,除在地头转弯外,连大灯都可以不开,完全是智能操作。我在驾驶室里看看手机、听听音乐。两个驾驶员轮班作业,虽然翻地等大活干不了,但中耕不比现在新出的大马力拖拉机差……”

这台绿色的机车在黑土地上经过40年的劳作,还是原来的样子。张海说:“车的空调坏了,没换新的,但驾驶室的密封度还非常好,座椅的皮子磨坏了,我重新做了椅套,坐在上面还十分舒适,时间也不感觉累。前面的机壳重新喷过漆,但机壳上的车标和中间黄黑相间品牌名标识的长条部分还是原厂的车漆,虽然有点退色,但仍清晰可见。”

这台古董级的机车,更是中国农机保养的典范,后桥的液压系统见不到一点油污,备用传动杆规整地插在备用孔中。从日常维护到作业,都严格按照科学的程序进行,五净、四不漏、一完好等等,出车间更是严格检查一遍,除动力跟不上大型机车,一般的常规作业还是没问题。

40年的“老爷车”一本活的教科书

这台超期服役40年的“老爷车”被约翰迪尔(中国有限公司)听说后,多次带领客户来这里参观,已成了他们品牌的活广告。

2016年10月,约翰迪尔特意将这台老爷车“请”到了珠海,参加全国农业农机展览会,为约翰迪尔品牌农机做宣传。

当约翰迪尔公司将车交回张海手中时,跟他协商,能否用约翰迪尔价值40万元的型号为1650的新车与这台4040



功勋机车和驾驶员张海。

徐宏宇摄

给国家领导人和文化名人做过表演

张海说:“这台车给邓小平,还有很多国家领导人做过作业表演。驾驶室的座位上还坐过丁玲夫妇等文化名人。”

1983年8月7日,天空晴朗,正是麦收的最佳时机。上午7时50分,中国改革开放的总设计师邓小平在时任省委书记李安、地委书记孟传生、省国营农场总局党委书记赵清景的陪同下,来到这个作业站视察。

中国第一代收割机手刘瑛也在收割现场,并且同邓小平同志进行了亲切的交谈,她在回忆录中这样写道:

“他老人家身体非常健康,红彤彤的脸膛看上去不像80岁高龄的老人。在小麦收割现场的地头下车后,邓小平同志认真地观看了约翰迪尔8820、7700联合收割机的拾禾,又看了约翰迪尔4440拖拉机牵引着双向犁的耕翻、元盘耙和深松铲松土,以及东方红—75牵引我们场修配厂生产的气吹式精量点播机等作业表演。”

这时最早引进的约翰迪尔4040拖拉机拉着集草车从北面开过来,集草车大口大口地吸着地上散落的麦秆,通过液压把麦秆压得结结实实,接合离合器把后边的大捆四四方方、整整齐齐的麦秸堆放在地上。茎秆运输车开过来又一铲将草堆行走。小平同志看到这里高兴地笑了……”

对,就是这台车,张海当时只有13岁,作业站小学在暑假里组织小学生在收割完的麦地里捡麦穗,他就在这台车的旁边不远处,亲眼目睹了邓小平与驾驶员交谈。

1981年7月下旬,作家丁玲、陈明夫妇回访北大荒,特意到友谊分公司第二作业站,并登上这台机车拍照留念,在这个作业站陈列室的墙上至今还挂着当时的照片。

2016年10月28日,这台在中国服役了38年“老爷车”还参加了由中国农业机械流通协会、中国农业机械化协会、中国农业机械工业协会联合主办的2016中国国際农机展,受到13万人次观众的参观。

大兴农场

航天水稻提质增效

本报讯(梁士超 记者刘楠)近日,在大兴农场第五管理区航天育种水稻示范区内,经航天育种的12叶稻花香品种水稻生长旺盛、抽穗整齐、长势十分喜人。大兴农场利用航天育种、航天生物技术等种植航天水稻,探索出一条提质增效新路。

为提升农产品竞争力,2017年,大兴农场创建了“航天神舟生物中试基地”,利用航天育种、航天生物技术优势,进一步实现作物高产高效、节本降耗的目的,努力探索新型农业科技发展道路。经过一年的试验,航空育种水稻无论在品质,还是

在产量方面都较常规种子有较大优势。今年,这个农场扩大试验规模,试验示范航天品种18个,大面积示范种植航九177、航九178、航九172,并结合太空优质品种种植,应用航天生物免浸种、免催芽的“双免”生物种子处理技术与生态有机“酵稻”生产航天生物植保技术,不仅能节约人工浸种催芽成本,还能使水稻更加健壮、旺盛,品质更好、绿色健康。接下来,农场将通过建立“公司+科技+农业”的合作模式,大力发展“航天农业”,进一步推进航天育种发展走向规模化、产业化。



这是十六站平欧榛子种植典型李永山观看榛子长势情况。双鸭山农场充分挖掘20万亩林业资源优势,重点发展围山经济示范带,按照“五型经济”模式,使林业经济向多元化种植、养殖和旅游方向转型。截至目前,农场林业经济总面积突破12000亩,预计实现林业经济总产值突破1亿元。

吴擎 本报记者 刘楠摄

完达山乳业

赴老区扶贫帮困

本报讯(汪德海 刘思斯 张晶)日前,作为中国乳业领军企业的完达山乳业股份有限公司将价值10万余元的牛奶产品捐赠给了革命老区赣州市章贡区贫困户。这是继今年“中国小康牛奶行动”公益助学捐赠黑龙江省饶河站、内蒙古莫旗站后的又一次爱心捐赠活动。

据悉,由工业和信息化部发起、

中国乳制品工业协会组织的“中国乳业领军企业赴革命老区扶贫帮困捐赠活动”。包括完达山、伊利、蒙牛等12家中国乳业领军企业共向章贡区55个村的贫困户、赣州市经济技术开发区61个村共计7900余贫困户捐赠了价值139万元的乳制品,同时,向村民免费发放了乳制品营养科普手册。

第五届东亚现代农业研修班在红兴隆开班

本报讯(陆书鑫 韩超 张伟 记者刘楠)16日上午,第五届东亚现代农业研修班在红兴隆管理开班,此次研修班共有来自柬埔寨、印度尼西亚、老挝、马来西亚、缅甸、菲律宾、泰国、越南八个国家的18名学员参加。

东亚现代农业研修班由外交部亚洲司、农业部国际合作司主办,红兴隆管理局承办,目的是持续深入贯彻落实李克强总理提出要“深化10+3各领域合作,建立东亚现代农业培训基地”精神。研修班在红兴隆已举办了四届,充分展示了中国农业现代化、民生普惠城镇、生态文明文化旅游等发展成果,为促进东亚地区现代农业发展和国家“一带一路”建设起到了积极推动作用,同时也增进了与

东亚各国的友谊。

第五届研修班以展示“建设大基地、大企业、大产业,努力打造中国农业领域的航母”为主题,通过全面展示红兴隆中国现代化农业发源地、北大荒精神发祥地、黑土文化繁荣地的“三地”文化,展现现代农业发展水平和人文地理环境优良等优势和农业供给侧结构性改革成果,推进一流的东亚现代农业培训基地建设,使红兴隆成为展示中国农业现代化的窗口、推进中国与东亚国家开展农业合作交流的载体平台、增进友好往来和文化交流的桥梁纽带。

本届研修班为期14天,共设置5个专题讲座、4次现场教学、4场文化交流、1场国别交流。

前锋农场

“萤火虫”工程引领脱贫路

本报讯(徐晓飞 记者刘楠)“太感谢你们了,有了这些钱,我就能进点货,增加点收入,这平时看病、吃药的钱就都解决了”。近日,前锋农场第十四管理区“萤火虫”帮扶小组将2000元帮扶资金送到因病致贫的贫困户王臣手中,这是前锋农场开展精准扶贫工作的一个缩影。

在前锋农场像这样的“萤火虫”帮扶小组共有12个,每个帮扶小组由一名场领导+包区科室+贫困户所

在单位+社会企业组成,发挥“萤火虫”引路照耀作用。通过大棚二次利用种植经济作物、苗木花卉等方式将无劳动能力的贫困户引上脱贫道路,通过为有劳动能力,但就医、教育无保障的贫困户协调就业岗位、学习一技之长、申请社会救助、政策扶持的方式扫清贫困户脱贫路上的一切阻碍。预计到今年年底,前锋农场剩余12户贫困户将全部脱贫。

北大荒博物馆成全国首批关心下一代党史国史教育基地

本报讯(郑大伟 孟繁俊 记者刘楠)日前,北大荒博物馆正式成为全国关心下一代党史国史教育基地。

该基地的设立是为了贯彻落实习近平总书记“要发扬红色资源优势,深入进行党史军史和优良传统

教育,把红色基因一代代传下去”的要求,充分发挥党史国史教育基地在推动培养担当民族复兴大任的时代新人中的积极作用。经严格筛选,北大荒博物馆被中国关工委确定为第一批全国关心下一代党史国史教育基地之一。

建三江管理局

学习沂蒙精神传承红色基因

本报讯(刘彦江 马洪亮 记者刘楠)6日,建三江管理局学习沂蒙精神、传承红色基因党务干部素质提升培训班(一期)在沂蒙山开班。

各农场党委组织部长、局直单

位政工科长以及各基层党组织书

大数据为农业生产提供决策帮助

本报讯(张元强 记者刘楠)8日,七星农场与省农委大数据管理中心在省农业大数据开发中心举行了农业大数据开发应用战略合作签约仪式。七星农场将严格按照合作协议要求,精准收集各项数据,并与省农委大数据管理中心密切配合,共同开展农业数据的研发和应用,以此推动农场数据标准

体系建设,为农业生产提供决策帮助。

据了解,七星农场于2016年末开始实施国家首批大田物联网应用示范项目建设,内容包括设置在田间的200个监测点、20个小型气象站、20套地下水位监测装置等硬件设施。在使用过程中,可利用各种传感器提取影响作物生产的土壤及空气中

的各项要素信息。这些信息传输到物联网平台,形成了农业生产环境的大数据。在实施物联网项目建设的同时,七星农场在该平台链接了食品安全可追溯系统,升级了“3S”技术,增加了智能管理设备,开发融入了12个管理软件。这些功能的使用对收集大数据起到了一定的辅助作用,并

形成了涉及生产经营、资源资产、财务管理等要素的各项大数据,极大地提高了这个农场的现代技术应用水平。

通过此次战略合作,七星农场可利用大数据技术改变种植生产管理方式,进一步提升信息化水平,同时可以通过以点带面,促进全省农业现代化水平不断提升。

□文/摄 李伟 本报记者 刘楠

8月14日下午,创业农场第一管理区种植户杨中华和朋友一起带着自己的“改装武器”来到自家水稻地,对水稻进行健身防病促早熟。平常至少需要一天的时间才能喷完的虫子药和叶面肥,仅用了两个小时就完成了,这得多亏了他自己改装的这台设备。

近年来,为了解决水稻生产各环节劳动力紧缺这一难题,创业农场集思广益,积极动员种植户发挥“匠人”精神,结合生产实际,开展小发明、小创造活动,并将节本增效的“奇思妙想新发明”应用到水稻种植中,各种新式水稻种植机械就是在实际生产过程中由广大种植户发明和改进的。据了解,种植户杨中华的这台“改装武器”主要是由喷药泵和普通的家用浸种催芽箱组成,由农用小四轮进行拉载。主要优点是可一次配药配肥,省去了以前多次配药所耗费的时间,同时由农用车拉载可实现移动式健身防病,不再像以前防病那样需要多人不停移动药罐和喷药泵,既省时又省力,成为了他全年水稻健身防病的好帮手。

种植户“改装武器”防病保丰产

